

是哲学理念,而是更贴近作为人学的文学、更科学、也更具长远战略眼光的一种归纳。它是与一百年来中华民族追求伟大民族精神复兴的主题紧密联系的。

“五四”时期,鲁迅先生承继晚清梁启超等人的“新民”主张,提出了“立人”思想,自觉地以“改造国民性”为自己的创作目的。他说:“说到为什么做小说,我仍抱着十多年前的启蒙主义,以为必须是为人生,而且要改良这人生……所以我的取材,多采自病态社会的不幸的人们中,意思是在揭出病苦,引起疗救的注意”<sup>①</sup>。鲁迅先生的这一追求,虽不能包容全体,却具有极大的代表性,显现出中国现代小说的主导思想脉络。比如《阿Q正传》就充分地体现了这一追求,阿Q遂成为共名。在对阿Q的阐释中,有人指出它表现了人类性的弱点,固然不无道理,但它首先是写出了中国的沉默国民的灵魂,写出了中国农民的非人的惨痛境遇,以及他们的不觉悟状态。“民族灵魂的发现”这一主题在新中国成立后仍然没有中断,只是它在政治意识形态的巨大声浪的覆盖下以更隐蔽的形式潜在着。比如柳青的《创业史》中梁三老汉,实际上是对中国肩负着几千年私有制社会因袭精神重担的农民形象的高度概括,他那谨小慎微、动摇、观望的矛盾心理是中国传统农民的典型心态。这一形象即使在当时,也被有些人认为是最成功的,其魅力到今天也没有散失。到了新时期,高晓声的《陈奂生上城》让人过目难忘,有人评论说,“陈奂生性格”是国民性格中美德与弱点的一面镜子。我们还可以从《原野》的仇虎到《红旗谱》的朱老忠再到《红高粱》的余占鳌,清楚地见到中国农民代代相传的英雄梦想和对原始强力的渴望。在诸多理想型的人物中,陈忠实的《白鹿原》中白嘉轩这一形象的文化意蕴颇为复杂,也很新颖,至少以前没有人这么直接把性格诉诸文化。他的思想是保守的、倒退的,但

他的人格却充满了沉郁的美感,体现了传统文化的道德境界,东方化的人之理想。这里包含着作者对中华文化及其人格精神的观照与思考。在关于知识分子主题的作品中,其发展脉络同样曲折复杂,但贯穿性清晰可见。鲁迅在《狂人日记》中通过狂人这一叛逆者的疯言疯语,使我们感同身受一个“独战庸众”的个人所承受的巨大压力和有所发现的紧张,以及最终不得不向现实妥协的苍凉心境;在钱钟书的《围城》里,方鸿渐是个充满了自我矛盾的人物,是中国知识分子中的“多余人”。在几十年后王蒙的《活动变人形》里,倪吾诚上演了另一出文化性格的悲剧,他向往西方文化,却无时不在传统文化的包围之中,被几个乖戾的女性折腾欲死,受虐而又虐人,忍受着无可解脱的痛苦。在杨绛的《洗澡》里有对中国知识分子人格弱点的解析;在宗璞《东藏记》里有对知识分子节操的追问,这些都是这一主题的延展。同时,我们在《活着》、《小鲍庄》、《日光流年》、《笨花》、《生死疲劳》、《玉米》里可以看到,其中既有对民族文化性格中的惰性因素的深刻挖掘,也有对其中的现代质素如执著、坚韧、顽强并将之作为中华民族的精神支柱和动力源的大力弘扬。

需要特别指出的是,历史地发展着的人性决定“对民族灵魂的发现与重铸”这一主线索并不是单一的、静止的,它是一条动态的不断发展、不断延伸的主线,它从不自觉到自觉,从对国民性的发现到对现代民族性格、民族精神的深沉思考,从较狭窄的视角走向宏阔的文化视野,它将伴随着中国文学的现代转型而不断地深化下去。

<sup>①</sup> 鲁迅:《我怎么做起小说来》,《鲁迅全集》第4卷,人民文学出版社1981年版,第512页。

(作者单位 中国作家协会、兰州大学文学院)

## 新时期文艺:风起云涌三十年

### 云 德

改革开放三十年,中国社会发生了举世瞩目的巨大变革,当代文艺同样也发生了重大而深刻的历史变迁。三十年间,文艺各领域全方位的探索创新和文艺各门类的佳作迭出,迎来当代文艺创作全面繁荣的新时期。其突出特点有三:

一是当代文艺同社会发展进程紧密相联,在与社会同步发展的过程中,始终贯穿着一条主线:即文艺的现实主义精神。这里所说的现实主义精神,不是指原来创作方法意义上的现实主义手法,而是指文艺在与社会现实的有机联结中,作家对于社会生活

变迁和人民大众疾苦痛痒的倾心关注与精神关怀。其中既包括文学反映客观生活现实,也包括创作主体对现实生活的主观参与,即把现实主义作为一种文学精神的方式融入文艺创作活动之中去,并成为当下文艺的一大亮色。“伤痕文学”始于卢新华同名小说《伤痕》,作品通过知青王晓华和她母亲的矛盾冲突,描写了“文革”在两代人心灵上造成的沉重创伤。这种沉重的创伤是“文革”带给广大群众最为普遍的心理伤痛。同期的《班主任》、《小镇上的将军》、《内奸》、《月食》、《李顺大造屋》、《灵与肉》等等,都直接把控诉和批判的矛头对准了刚刚过去的文化大革命,用强烈的义愤和鲜明的爱憎直面人生,唤起了亿万人民群众发自内心的共鸣,揭开了新时期文学现实主义精神的序幕。文学在这个时期走到了时代思想解放的最前列。而接下来的“反思文学”就是对现实主义精神进一步深化。从“反思文学”之后,新时期文学的现实主义精神一直在一种否定之否定的过程中向前发展。延续“伤痕文学”直接触及现实问题的创作风尚,“改革文学”乘着社会变革的东风迅速走上文坛。《乔厂长上任记》、《沉重的翅膀》等,既感奋时代进步,又触及生活时弊,用一种激昂豪放的声音,奔腾向上的气势,为改革摇旗呐喊、大声疾呼,表现了一种急于改变现状的良好愿望和迫切心情。而伴随着对外开放和文学反思的深入,借鉴国外文学表现手法,以顾城、舒婷为代表的“朦胧诗”和以王蒙《春之声》为发端的“意识流小说”走红起来。他们借用外来形式或形式的变型隐晦地表达着对中国社会的思考。到了“新写实主义”的出现,文学开始了新一轮的现实主义回归,当代文学再次找到了与现实社会的契合点。“新写实小说”长于描写生活的原生态,追求原汁原味原色,它不是传统意义上的现实主义的简单重复,而是现实主义与现代主义相互激荡的情况下产生的一种崭新的文化形态。《塔铺》、《风景》、《烦恼人生》、《单位》、《分享艰难》等都采用传统的全知视角、顺时序的结构形态叙写底层社会人生,它们所展示的琐细的逼真的甚至有些残酷的生活现实,虽然在不动声色中娓娓道来,没有太多的典型化处理,但它却深切地揭示出芸芸众生当下的一种活生生的生存状态,给人以强烈的心理冲击。这些作品所表现出来的大众化平民化的追求,其关注社会、关注现实、关注人生的态度与现实主义精神都是一脉相承的。

影视创作从《泪痕》、《孽债》、《天云山传奇》等反思“文革”伤痛的作品开始,在关注着当下社会变革现实的同时,也注重回顾和反观中国现代历史的进

程,像《高山下的花环》、《中国神火》、《士兵突击》、《西圣地》、《戈壁母亲》,还有包括《长征》、《延安颂》、《井冈山》、《历史的天空》、《亮剑》等一大批革命历史题材创作,既谱奏出一曲曲普通人献身理想和事业奉献精神的雄浑交响,也塑造出一批血肉丰满的开天辟地的领袖人物和叱咤风云的革命英雄,描绘出中国历史上诸多仁人志士的悲壮历程。这些作品关注社会与人生,不仅是社会功利问题,更是文艺审美观念随着时代发展而不断更新的本质需求。无论是对英雄人物和牺牲精神的颂扬,还是对丑恶势力和不良行为的批判,无论是对社会进步的礼赞,还是对历史痼疾的反思,新时期文艺都有一个共同之处,它们的起点和归宿都是基于对中国社会生活的沉思和探索,都怀有一腔变革现实、强国富民的热望。其中发挥决定性作用的,说到底概源于现实主义的精神。

二是新时期文艺在恢复和发展“人学”的过程中始终洋溢着人道主义精神,人性的发掘和开拓超过以往任何时代。新时期文艺界正本清源的结果,“阶级斗争的工具”被放弃,“文学是人学”的概念重新提出,人的尊严、人的价值、人的权利苏醒与恢复得到社会广泛认可。“人”成了新时期文艺创作及其理论批评中使用频率较高的词汇,成了作家艺术家创作中首先考虑的重要因素。文学一开始就从“造神”(不食人间烟火的完人)与“造鬼”(牛鬼蛇神)的羁绊中解脱出来。谢惠敏(《班主任》)、王晓华(《伤痕》)被扭曲了的心灵和情感,因失手倒放了领袖镜头而长期蒙受政治冤屈的女放映员(《记忆》),一代知青痛苦的下乡回城经历(《生活之路》、《调动》),在逆境中受新贵奚落且又重新赢得人民群众尊敬的老将军(《小镇上的将军》)等,都在展示人物曲折命运时,刻画了人性在特殊的岁月里经受的磨难和痛苦。如果说早期的作品大多还只停留在人物悲剧命运的表层描写上,到20世纪80年代之后,随着反思的深入,人们开始了对国民性严肃地自审与自省,开始研究人性和历史深层的东西,摒弃善恶二元对立的人的复杂因素得到重视,人的意识进一步觉醒。《芙蓉镇》、《三生石》、《盖棺》、《人生》、《爬满青藤的木屋》、《人到中年》、《杂色》等都较好地把握了人物特定历史条件下人物所处的特殊社会关系,触及到人性的内在底蕴,展示了人物性格的丰富性和复杂性。随着社会主义市场经济体制的建立和发展,一大批反映经济变革以及商品社会中人的生存状态和价值观念变化的作品问世。像小说《商界》、《抉择》、《大厂》、《年前年后》、《分享艰难》、《中国制造》,以及电视剧《渴望》、

《蹉跎岁月》、《贫嘴张大民的幸福生活》、《奋斗》、《金婚》等,都毫不掩饰地尖锐而又真实地揭示了当下人们的生存境况,关注社会转型期所发生的种种变化,写出了经济困境中人们的迷茫、苦闷和潜能发掘以及与命运抗争的奋起与突围,张扬了人们重构人生价值观的困惑与执着,显示着当代作家对普通劳动大众最为直接的人道关怀。

通过两性关系的实际状况来探究人性的价值和意义。从《被爱情遗忘的角落》、《人啊,人》,到《玫瑰门》、《长恨歌》、《情爱画廊》、《金婚》、《中国式离婚》等,都注重突破人性和性爱描写的禁区,透过人情、人性以及欲望宣泄表现两性之间的情感撞击、灵魂交流和思想纠葛,折射人生命运、社会风尚、伦理道德和心理意识的变化,深刻描写了普通人性的真善美,开掘出凡俗生活中的深情蜜意。尽管一些作品也存在宣扬抽象人性,或着意描绘生理快感和动物性本能渲染畸变的性爱,甚至把极端个人主义和利己主义视为人性的标尺,使人性的探索走向反面,但真正宣扬人性论和色情的文艺作品只是极少数,探索人性的作品总体上沿着健康的方向发展,所揭示的人性深度应予以充分肯定。

三是当代文艺审美的回归和文艺自主意识的觉醒,艺术本体得到前所未有的重视和张扬。康德把审美引入文艺,认定人有知、情、意三种心理结构,其情是指情感判断力,其产物就是合目的性的艺术。拨乱反正伊始,尽管当时的创作充满了政治内容,但不再是政治斗争的宣传品,而是作为一个独立的文化自足体,自觉承担起了审美功能。重视文艺的审美让一度盛行的题材决定论逐渐淡出人们的视野,对于生活的审美认识方式成为艺术家的自觉追求。在长期占主导地位的“反映论”继续为大家采用的同时,文艺对生活的表现、感应、幻想和变形在创作中有了更加突出的位置。像《减去十岁》、《全是真事》、《西藏——系在皮绳扣上的魂》、《蝴蝶》、《高女人和她的矮丈夫》、《孕妇与牛》、《那五》、《黑骏马》、《老井》、《迷人的海》、《小鲍庄》、《古船》、《芙蓉镇》、《白鹿原》、《平凡的世界》、《尘埃落定》等,这些作品无论是内容的表达还是形式的创新,都是极为明显的。在这里,似曾相识的文学共性成为作家有意识回避的东西,美文学越来越成为作家主动追求的目标。

注重从中学习吸收其有益营养,结合中国文化传统和自身成功经验,灵活运用外来艺术中的创作技巧,大胆创新,勇于探索,改写了当代电影的发展篇章。特别是对艺术审美高度重视,使导演艺术的个

性开始在电影创作中广泛呈现。电影市场上既出现了一系列像《开国大典》、《周恩来》、《大决战》、《血战台儿庄》这样再现中国革命历史的重大题材电影,也出现了像《邻居》、《心香》、《人到中年》、《本命年》、《背靠背脸对脸》等表现普通百姓喜怒哀乐的影片;既出现了像《芙蓉镇》、《巴山夜雨》、《黑炮事件》这样表现灾难性历史境遇中人性的挣扎和坚守的影片,也出现了《老井》、《野山》、《秋菊打官司》这样表述当代人在社会转型状态下的生存体验的影片;既有像《霸王别姬》、《大红灯笼高高挂》、《英雄》、《投名状》、《集结号》这样的国际化大制作商业影片,也有《喜盈门》、《男婚女嫁》、《甲方乙方》、《疯狂的石头》这样完全本土化的通俗电影;还有那些诸如《城南旧事》般感伤而抒情的散文诗电影《黄土地》、《一个和八个》那样富于象征性的探索电影以及《爱情麻辣烫》那样的组合形态电影……从这些作品中可以看出,当代中国电影的内容、风格、类型、样式比以往任何时期都更加丰富多彩,更加具备盛世气象。

同样表现在话剧舞台上,种种现代观念和戏剧因素的吸收也引起了新的艺术表达方式变革,催生了一批意蕴丰赡、样式新颖的剧目。比如《绝对信号》、《车站》、《对十五桩离婚案的剖析》、《街上流行红裙子》、《一个死者对生者的访问》、《魔方》、《天边有一簇圣火》、《同船过渡》、《商鞅》、《地质师》、《岁月风景》、《父亲》、《虎踞钟山》、《生死场》、《我在天堂等你》等,都以全新的面貌出现于舞台上,以其独特个性受到关注。

新时期文艺不仅在热情讴歌人民群众以诚实劳动创造幸福美好新生活的生动实践,展现人民共和国奋进发展的壮丽画卷,记录改革开放的光辉历程,抒发新世纪新阶段我国人民对科学发展、和平发展的坚定信念和时代风采,同时也在不断适应社会发展和文艺自身发展的需要、不断为人民群众提供文化服务的过程中向前发展。无论就其思想深度的广泛开掘,还是就其艺术表现力的巨大进步,都是有目共睹的,在各种思想观念和形式的多元互补中逐步走向了繁荣。

中国当代文艺经过三十年的不懈奋斗,积累了丰富的文化财富,也为今后健康发展奠定了坚实基础。对于下一个三十年,我们有理由也有信心给予更加美好的期待。

(作者单位 人民日报社文艺部)